## 贯通中华文脉 照亮复兴之路

## -党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评

(上接4版)

习近平总书记提出创造性转化、 创新性发展,正是新时代中华文化滚 滚向前的强大内驱力。

以古人之规矩,开自己之生面。 习近平总书记一再强调要把握好传 承和创新的关系,"古为今用、推陈出 新""学古不泥古、破法不悖法"。

在习近平总书记关心部署下, 《关于实施中华优秀传统文化传承发 展工程的意见》颁布,第一次以中央 文件形式推动延续中华文脉、传承文 化基因。

坚持创造性转化、创新性发展, 文脉传承弦歌不辍、历久弥新。

与群众包饺子、打糍粑共度传统 节日,同戏迷一起听三弦、看花鼓戏, 买香包、布鞋给民间手艺人"捧捧 场"……习近平总书记引领垂范,传 统文化日益融入日常生产生活、滋养

2014年10月,与延安文艺座谈 会时隔72年,习近平总书记主持召开 文艺工作座谈会并发表重要讲话,为 新时代文艺创作锚定航向。

"我们要坚守中华文化立场、传 承中华文化基因,展现中华审美风 范"的号召一呼百应,舞剧《大梦敦 煌》、昆剧《临川四梦》、京剧电影《曹 操与杨修》等优秀文艺作品涌现,电 视节目《中国诗词大会》《典籍里的中 国》《唐宫夜宴》海内外热播,中华文 化独一无二的气度神韵增添民族自 豪和文化自信。

2021年12月14日,在中国文联 十一大、中国作协十大开幕式上,习 近平总书记再次强调"坚守中华文化 立场","在世界文学艺术领域鲜明确 立中国气派、中国风范"。

放眼新时代,中华文脉开枝散叶 绵延勃发,升腾盛世图景,激荡复兴 气象。

## 交流互鉴命运与共

2021年10月26日,北京冬奥会 开幕倒计时百天之际,冬奥会和冬残 奥会奖牌问世。宛如同心圆玉璧的 奖牌上,铭刻冰雪纹和祥云纹。古老 东方文明与奥林匹克精神,于方寸之

一枚奖牌,是中华文明兼容并蓄 的生动缩影,彰显着温润优雅的文明 气度,寄托着人类的共同梦想。

观今宜鉴古,无古不成今。习近 平总书记深刻指出,文明因交流而多 彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互 鉴,是推动人类文明进步和世界和平 发展的重要动力。

于历史深处探寻,中华文明绵延 传承,从不具有排他性,而是在包容 并蓄中不断衍生发展。

玄奘西行、鉴真东渡、张骞出使 西域、郑和七下西洋……中华民族曾 经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝 路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长 安的感唐气象。

夫物之不齐,物之情也。习近平 总书记以茶酒作喻,一语中的:"茶和 酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知 己千杯少,也可以品茶品味品人生。"

2019年11月,雅典卫城博物 馆。正在希腊访问的习近平总书记 来到这里参观。

从古希腊大理石雕像上的"拔火 罐"图案谈到古代中医,由帕特农神 庙三角楣上的众神雕像联系到中国 古籍《山海经》……短短一个小时,虽 道不尽历史沧桑,却打开了文明对话 交流的新天地。

西子湖畔,粼粼波光,倒映着 G20峰会欢迎晚宴的东方神韵。

带着对"和而不同"的深刻理解, 习近平总书记以文化为纽带,推动不 同文明相惜相知,开拓了国与国之间 交往的新路径。

当前,环顾全球,百年变局与世 纪疫情交织激荡,文明冲突论、文明 优越论沉渣泛起。冲突还是对话、对 抗还是合作,已成为关乎人类前途命 运的重大课题。

2013年,访问哈萨克斯坦、印度 尼西亚的习近平总书记,先后提出建 设丝绸之路经济带和21世纪海上丝

"我提出'一带一路'倡议,就是 要以互联互通为着力点,促进生产要 素自由便利流动,打造多元合作平 台,实现共赢和共享发展。"习近平总 书记的话语掷地有声。

如今,这一植根于历史厚土的中 国智慧,让"使者相望于道,商旅不绝 于途"的丝路盛景再现于世,也为各 国开拓出一条通向共同繁荣的机遇

美美与共,才能天下大同。习近 平总书记用构建人类命运共同体的 宏阔胸襟,为各国携手应对风险挑战 注入强大精神动力:

"推动构建人类命运共同体,不 是以一种制度代替另一种制度,不是 以一种文明代替另一种文明,而是不 同社会制度、不同意识形态、不同历 史文化、不同发展水平的国家在国际 事务中利益共生、权利共享、责任共 担,形成共建美好世界的最大公约

博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、 上海进博会……党的十八大以来,我 们用一场场主场外交,彰显开放自信 的大国胸怀。

亚洲、欧洲、非洲、拉美……面对 空加其来的新冠肺炎疫情 我们用一 次次紧急驰援,展现兼济天下的大国

今天,带着深邃的历史视角和广 阔的全球视野,中国人民更加认识 到,复兴不仅是在经济社会发展赛道 上的赶超,更是一个大国现代化进程 中兼收并蓄的气度;不仅是物质条件 的极大改善,更应是一个民族文明观 的自信表达。

2019年5月15日,浩瀚夜空 下,国家体育场"鸟巢"灯光璀璨。 各国艺术家欢歌曼舞、激情飞扬,献 上精彩的亚洲文化嘉年华,为亚洲 文明对话大会增添浓墨重彩的一

这一刻,不同国度的文明记忆、 文明图景,在华夏大地上汇集。这一 刻,古老的东方大国不仅以卓越的智 慧启迪世界文明,更以海纳百川的气 度拥抱世界文明。

大道之行也,天下为公。

一位外国政要这样表达对构建 人类命运共同体等中国方案的高度 特赏:"一个国家、一个民族对世界和 人类作出的贡献,不仅在于创造了多 少物质,还在于提出了什么理念。"

今日之中国,不仅是中国之中 国,而且是亚洲之中国、世界之中国。

## 厚植沃土萃就精华

上下五千年,纵横九万里。知所 从来,方明所往。

2013年11月26日,习近平总书 记来到位于山东曲阜的孔府和孔子 研究院考察,强调:"一个国家、一个 民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑 的,中华民族伟大复兴需要以中华文 化发展繁荣为条件。"

文化兴则国家兴,文化强则民族 强。

传统中有我们的精神基因,文化 中有民族的志气底蕴。只有读懂古 老而伟大的中华民族为何生生不息, 领悟源远流长的中华文明如何博大 精深,才能坚定守护中华民族文化根 脉的历史自觉和文化自信。

"坚定中国特色社会主义道路自 信、理论自信、制度自信,说到底是要 坚定文化自信。"习近平总书记将文 化自信置于前所未有的高度,为民族 复兴凝聚更基本、更深沉、更持久的

湘江之畔的岳麓书院,历经千年 而弦歌不绝。讲堂上,高悬"实事求 是"扁额。

2020年9月17日,细雨飘飞中, 正在湖南考察的习近平总书记来到 这里,望着匾额,久久凝思。

近2000年前,东汉史学家班固 在《汉书》中写下"修学好古、实事求 是",记述古人传承文化、求索真知的 故事。

100多年前,意气风发的青年毛 泽东常在此流连,思索"改造中国和 世界"的方法。

"共产党怎么能成功呢? 当年在 石库门,在南湖上那么一条船,那么 十几个人,到今天这一步。这里面的 道路一定要搞清楚,一定要把真理本 土化。"习近平总书记语重心长。

在近代中国最危急的时刻,中国 共产党人寻到马克思主义"真经",唤

醒沉睡已久的民族,激活曾经蒙尘的 伟大文明。

进入新时代,习近平总书记创造 性提出马克思主义中国化"两个结 合"重大论断,坚持把马克思主义基 本原理同中国具体实际相结合、同中 华优秀传统文化相结合,孕育出中华 文化和中国精神的时代精华,实现了 马克思主义中国化新的飞跃。

历史的长河奔流不息,思想的波 涛卷起巨澜。

马克思主义与中华优秀传统文 化之间具有内在的契合性,在很多方 面相融相通。习近平总书记以"我将 无我,不负人民"的博大胸怀,将马克 思主义同传承千年的中华优秀传统 文化、渗透民族基因的价值观念融会 贯通,进行了新的具有开拓性意义的 理论创造,推动马克思主义与时俱 进、深入人心——

坚持"人民至上",以人民为中 心,汲取民本理念,发展了马克思主 义的民众观:

强调铸牢中华民族共同体意识, 吸取"多元一体"的民族史观,凝聚起 各族儿女对中华文化的强烈认同,深 化了马克思主义民族理论; 推动构建人类命运共同体,闪耀

"大道之行也,天下为公""协和万邦" "天下一家"的和合智慧,发展了马克 思主义世界历史理论……

思想的火炬,照亮着崭新的时 代。

当渴盼千年的小康之梦成为现 实,当古老箴言融入核心价值观,当 饱含东方智慧的"人类命运共同体" 日益成为世界共识,当"人类文明新 形态"为人类社会发展描绘出文明新 篇章……万千气象,铺展在新时代的 舞台上。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,

而向未来,习近平总书记豪迈官 示:"中华民族创造了源远流长的中 华文化,中华民族也一定能够创造出 中华文化新的辉煌"!

(原载《人民日报》)

